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©  Verschlussvorrichtung  zum  Vereinigen  zweier  Endteile  eines  flexiblen  Bandes 

Es  wird  eine  Verschlußvorrichtung  zum  Vereinigen 
zweier  Endteile  eines  flexiblen  Bandes,  beispielsweise  eines 
Uhren-Armbandes,  Gürtels  oder  Riemens  geschaffen,  wel- 
che  das  An-  und  Ablegen  von  solchen  Bändern  ohne 
vollständiges  Öffnen  desselben  erlaubt,  gleichzeitig  aber  die 
Nachteile  bekannter  Faltverschlüsse  vermeidet  und  insbe- 
sondere  eine  über  die  gesamte  Bandlänge  durchgehende 
Flexibilität  gewährleistet.  Hierzu  weist  das  erste  Endteil  (3) 
unmittelbar  an  seinem  Ende  (5)  eine  Schlaufe  (6)  auf,  durch 
welche  das  zweite  Endteil  (4)  hindurchgeführt  ist  und  weist 
weiterhin  das  erste  Endteil  (3)  in  einem,  von  den  individuel- 
len  Körpermaßen  des  Trägers  abhängigen  Abstand  von  der 
Schlaufe  (6)  einen  mittig  angeordneten  Arretierstift  (22)  auf 
und  ist  an  dem  unmittelbaren  Ende  (11)  des  zweiten  Endteils 
(14)  eine  Schließvorrichtung  (12)  vorgesehen,  welche  eine 
ebenfalls  mittig  angeordnete  Öffnung  (21)  aufweist  und  in 
geschlossener  Stellung  des  Bandes  mit  der  Öffnung  (21) 
über  den  Arretierstift  (22)  greift.  Sowohl  die  Schlaufe  (6)  als 
auch  die  Schließvorrichtung  (12)  sind  als  U-förmige  Formtei- 
le  ausgebildet,  wobei  der  Basissteg  (16)  der  Schließvorrich- 
tung  (12)  eine,  von  einer  der  beiden  Schenkelseiten  her  in 
seiner  Längsrichtung  vorgetriebene  Sacklochbohrung  (17) 
aufweist,  innerhalb  derer  ein  Riegel  (18)  längsverschieblich 
gelagert  ist,  so  daß  ein  dauerhaftes  Befestigen  der  beiden 
Endteile  (3  bzw  4)  gewährleistet  ist. 



Die  Erfindung  b e t r i f f t   eine  V e r s c h l u s s v o r r i c h t u n g   zum  Vere in igen   z w e i e r  

E n d t e i l e   eines  f l e x i b l e n   Bandes,  b e i s p i e l s w e i s e   eines  Uhren-Armbandes ,  

Gür t e l s   oder  Riemens.  

Allgemein  bekannt  i s t   die  bei  e infachen   Gür te ln   und  Uhren-Armbändern  

verwendete   V e r s c h l u s s v o r r i c h t u n g ,   welche  im  w e s e n t l i c h e n   aus  e i n e r   S c h n a l l e  

mit  schwenkbarem  Dorn  und  einem  der  Schwenkachse  des  D o r n s g e g e n ü b e r l i e g e n -  

den  Quers teg  b e s t e h t ,   welcher  in  e iner   Ve r t i e fung   die  Dornsp i t ze   a u f n i m m t ,  



sobald  diese  durch  ein  in  dem  anderen  Ende  des  Bandes,  welches  durch  

die  Schna l le   h i n d u r c h g e f ü h r t   wurde,  b e f i n d l i c h e s   Loch  e i n g e f ü h r t  

worden  i s t .  

Solche  V e r s c h l u ß v o r r i c h t u n g e n   sind  in sbesondere   bei  Uhren  Armbändern 

n a c h t e i l i g ,   da  die  End te i l e   des  Armbandes  beim  Ablegen  der  Uhr  v o l l -  

s t änd ig   vone inander   g e l ö s t   werden  und  h i e rdu rch   die  Gefahr  b e s t e h t ,  

daß  die  Uhr  aus  der  Hand  bzw.  vom  Armgelenk  f a l l e n   kann.  G l e i c h e s  

kann  e b e n f a l l s   beim  Anlegen  und  Be fes t igen   der  Armbanduhr  ge schehen .  

Auch  kann  eine  Armbanduhr  mit  einem  solchen  Verschluß  unbemerkt  

v e r l o r e n g e h e n ,   wennsich  d i e s e r   aufgrund  des  nach  längerem  Tragen 

e i n g e t r e t e n e n   Ver sch le iß   s e l b s t ä n d i g   lösen  s o l l t e .  

Um  ein  so lches   u n b e a b s i c h t i g t e s   E n t g l e i t e n   der  Armbanduhr  vom  Handge- 

lenk  bzw.  ein  v o l l s t ä n d i g e s   öffnen  von  sons t igen   Bändern  und  G ü r t e l n  

zu  vermeiden,   i s t   es  bekannt ,   sogenannte   F a l t v e r s c h l ü s s e   an  den zu  v e r -  

e in igenden   Enden  eines  Lederbandes  anzuordnen.   Solche  F a l t v e r s c h l ü s s e  

bestehen  aus  gelenkig   m i t e i n a n d e r   verbundenen  Elementen,   die  sich  aus-  

e i n a n d e r k l a p p e n   lassen  und  das  Lederband  in  geöffnetem  Zustand  um  den 

Betrag  i h re r   Länge  ausdehnen.  Solche  F a l t v e r s c h l ü s s e   g e s t a t t e n  

b e i s p i e l s w e i s e   in  gelöstem  Zustand  das  übe r sch ieben   e iner   Armbanduhr 

über  die  Hand  auf  den  Unterarm.  N a c h t e i l i g   bei  diesen  bekannten  F a l t -  

v e r s c h l ü s s e n   i s t ,   daß  die  Verschlußmechanik  v e r h ä l t n i s m ä ß i g   aufwendig  

a u s g e s t a t t e t i s t   und  i n sbesonde re   die  F l e x i b i l i t ä t   des  Uhrenarmbandes 

im  F a l t v e r s c h l u ß - B e r e i c h   n ich t   g e w ä h r l e i s t e t   i s t .   Darüber  h i n a u s  

wirkt  sich  auch  der  e r h e b l i c h e   M a t e r i a l a n t e i l   bei  solchen  F a l t v e r -  

sch lüssen   kostenmäßig  nega t iv   aus,  wenn  diese  aus  Edelmeta l len   h e r g e -  

s t e l l t   s i n d .  



Aufgabe  der  Er f indung  i s t   es,  eine  V e r s c h l u ß v o r r i c h t u n g   der  e i n g a n g s  

genannten  Art  zu  s c h a f f e n ,   welche  das  An-  und  Ablegen  von  Uhrenarm- 

bändern,   Gürteln  etc.   ohne  v o l l s t ä n d i g e s   öffnen  des  Bandes  e r l a u b t ,  

g l e i c h z e i t i g   aber  die  Nacn te i l e   der  aufwendigen  F a l t v e r s c h l ü s s e  

ve rmeide t   und  i n sbesonde re   eine  über  die  gesamte  Bandlänge  du rchgehen -  

de  F l e x i b i l i t ä t   g e w ä h r l e i s t e t .  

Diese  Aufgabe  wird  dadurch  g e l ö s t ,   daß  bei  e iner   V e r s c h l u s s v o r r i c h t u n g  

zum  Vereinigen  zweier  End t e i l e   eines  f l e x i b l e n   Bandes,  b e i s p i e l s w e i s e  

eines  Uhren-Armbandes,  Gür te l s   oder  Riemens,  das  e r s t e   Endteil   u n m i t t e l -  

bar  an  seinem  Ende  eine  Schlaufe   au fwe i s t ,   durch  welche  das  zweite  End- 

t e i l   h i n d u r c h g e f ü h r t   i s t   und  das  e r s t e   Endteil   in  einem,  von  den  i n d i v i -  

duel len   Körpermaßen  des  Trägers  abhängigen  Abstand  von  der  S c h l a u f e  

einen  mi t t i g   angeordneten   A r r e t i e r s t i f t   aufweis t   und  an  dem  u n m i t t e l b a -  

ren  Ende  des  zweiten  End te i l s   eine  S c h l i e ß v o r r i c h t u n g   vorgesehen  i s t ,  

welche  eine  e b e n f a l l s   m i t t i g   angeordnete   öffnung  au fwe i s t   und  in  ge-  

s c h l o s s e n e r   S t e l l ung   des  Bandes  mit  der  Öffnung  über  den  A r r e t i e r s t i f t  

g r e i f t .  

Diese  Ausbildung  der  V e r s c h l u s s v o r r i c h t u n g   g e w ä h r l e i s t e t   e i n e r s e i t s ,   daß 

sich  die  beiden  End te i l e   eines  f l e x i b l e n   Bandes  niemals  v o l l s t ä n d i q   l ö s e n  

können,  a n d e r e r s e i t s   aber  die  zu  v e r s c h l i e s s e n d e   Bandlänge  i n d i v i d u e l l  

auf  den  Träger  des  Bandes  e i n s t e l l e n   läßt   und  g l e i c h z e i t i g   die  e i n z e l n e n  

V e r s c h l u ß t e i l e ,   also  Sch lau fe ,   S c h l i e ß v o r r i c h t u n g   und  A r r e t i e r s t i f t   i n  

k l e i n s t e n   Abmessungen  h e r s t e l l b a r   s i n d .  



In  e r f i ndungsgemäße r   Wei t e rb i ldung   i s t   die  Sch laufe   ein  U-förmig  a u s -  

g e b i l d e t e s   F o r m t e i l ,   dessen  B a s i s s t e g   die  l i c h t e   Bre i t e   des  d u r c h l a u -  

fenden  Bandes  a u f w e i s t   und  zwischen  dessen  be iden ,   s enk rech t   zur  Band- 

ebene  angeordne ten   Schenkeln ,   welche  in  i h r e r   Höhe  annähernd  der  d o p p e l -  

ten  Dicke  des  Bandes  e n t s p r e c h e n ,   ein  Steg  e i n g e s p a n n t   i s t ,   an  welchem 

das  e r s t e   Endtei l   des  Bandes  b e f e s t i g t   i s t .  

Die  Ausbildung  der  Schlaufe   als  b e i s p i e l s w e i s e   aus  einem  Edelmetal l   h e r -  

g e s t e l l t e n   Formstück  g e w ä h r l e i s t e t ,   daß  das  zweite  Endtei l   des  Bandes 

u n g e h i n d e r t   und  l e i c h t   durch  die  Schlaufe   h i n d u r c h l a u f e n   kann.  

In  w e i t e r e r   v o r t e i l h a f t e r   Ausbildung  der  Erfindung  be s t eh t   die  S c h l i e s s -  

v o r r i c h t u n g   e b e n f a l l s   aus  einem  U-förmig  a u s g e b i l d e t e n   Formstück,  zwischen  

dessen  be iden ,   p a r a l l e l   zur  Bandebene  angeordne ten   Schenkeln  ein  Steg  z u r  

Be fe s t i gung   des  Endes  des  zweiten  End te i l s   des  Bandes  angeordnet   i s t   und 

dessen  die  beiden  Schenkel  ve rb indender   B a s i s s t e g   e ine ,   von  e iner   der  b e i -  

den  S c h e n k e l s e i t e n   her  in  s e ine r   Längs r i ch tung   v o r g e t r i e b e n e   S a c k l o c h -  

bohrung  a u f w e i s t ,   i nne rha lb   der  ein  Riegel  l ä n g s v e r s c h i e b l i c h   g e l a g e r t  

i s t   und  weis t   der  Bas i s s t eg   eine  in  der  Mitte  des  Bandes  angeordne te ,   s enk -  

recht   zu  diesem  vorgesehene  öffnung  a u f .  

V o r t e i l h a f t   i s t   der  Riegel  als  F l a c h s c h i e b e r   a u s g e b i l d e t ,   welcher  i n n e r -  

halb  der  Sacklochbohrung  gegen  eine  am  Boden  d i e s e r   Sacklochbohrung  be-  

f i n d l i c h e   Feder  e ind rückba r   i s t ,   so  daß  eine  in  ihm  angeordne te ,   den 

Durchmesser  des  A r r e t i e r s t i f t e s   im  w e s e n t l i c h e n   en t sp rechende   Bohrung 

mit  der  öffnung  im  Bas i s s t eg   der  S c h l i e ß v o r r i c h t u n g   zur  Deckung  b r i n g b a r  

i s t .  



Diese  wie  vors tehend  beschr i eben   mit  dem  A r r e t i e r s t i f t   zusammenwir- 

kende  S c h l i e ß v o r r i c h t u n g   e r l a u b t   e i n e r s e i t s   die  i n d i v i d u e l l   dem  T r ä g e r  

des  Bandes  angepaßte  genaue  E i n s t e l l u n g   der  Ve r sch lußvo r r i ch tung   und 

a n d e r e r s e i t s   ein  e i n f a c h e s ,   aber  s i c h e r e s   Verschl ießen   des  Bandes.  Da- 

rüberh inaus   wird  die  F l e x i b i l i t ä t   des  zu  v e r s c h l i e s s e n d e n   Bandes  d u r c h  

die  erf indungsgemäße  S c h l i e ß v o r r i c h t u n g   bzw.  durch  die  Anbringung  des  

A r r e t i e r s t i f t e s   am  e r s ten   Endteil   des  Bandes  keineswegs  n a c h t e i l i g  

b e e i n f l u s s t .  

V o r t e i l h a f t   i s t   der  A r r e t i e r s t i f t   z w e i t e i l i g   a u s g e b i l d e t ,   wobei  das  a l s  

Schraube  a u s g e b i l d e t e   zweite  Teil  durch  ein  im  ers ten  Endteil   des  Ban- 

des  vorgesehenes  Loch  h i n d u r c h g e f ü h r t   i s t   und  in  das  der  e i g e n t l i c h e n  

A r r e t i e r u n g   dienende  e r s t e   Teil  e i n g e s c h r a u b t   i s t .  

Der  z w e i t e i l i g   a u s g e b i l d e t e   A r r e t i e r s t i f t   wird  e rs t   nach  Anpassung  des  Bandes 

an  das  Handgelenk  d e s  T r ä g e r s   an  der  vorher  markier ten   S t e l l e   des  e r s t e n  

Endte i l es   des  Bandes  b e f e s t i g t .   Es  i s t   also  nicht   e r f o r d e r l i c h ,   daß  be -  

r e i t s   eine  Vielzahl  von  in  einem  bestimmten  Abstand  zueinander   a n g e o r d -  

neten  Löchern  von  vornehere in   vorgesehen  i s t ,   vielmehr  genügt  es,  bei 

der  Anprobe  des  Bandes  l e d i g l i c h   ein  e inz iges   Loch  in  das  Band  e i n z u -  

schneiden  und  darin  den  z w e i t e i l i g   a u s g e b i l d e t e n   A r r e t i e r s t i f t   zu  b e f e s t i g e n .  

V o r t e i l h a f t   weist  der  e r s t e   Teil  des  A r r e t i e r s t i f t e s   eineim  w e s e n t l i c h e n  

in  der  Mitte  se iner   Länge  angeordnete   r ingförmige   Nut  a u f .  

Diese  Nut  e r l aub t   ein  s i c h e r e s   E in ras t en   des  als  F l achsch iebe r   a u s g e b i l d e -  

ten  Riegels  in  der  S c h l i e ß v o r r i c h t u n g .  



Ein  die  Erf indung  n ich t   beschränkendes   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   wird  n a c h -  

folgend  besch r i eben   und  anhand  der  Zeichnungen  e r l ä u t e r t .  

es  z e i g e n  

Fig.  1  eine  S e i t e n a n s i c h t   e iner   Armbanduhr  m i t  

-  f l ex ib l em  Uhren-Armband  und  d e r  

gemäßen  V e r s c h l u ß v o r r i c h t u n g  

Fig.  2  eine  Außenans icht   auf  die  V e r s c h l u ß v o r r i c h t u n g ,  

Fig.  3  eine  I n n e n a n s i c h t   auf  die  V e r s c h l u ß v o r r i c h t u n g ,  

Fig.  4  einen  t e i l w e i s e n   Schn i t t   durch  die  in  v e r g r ö ß e r t e r  

D a r s t e l l u n g   geze ig t e   S c h l i e ß v o r r i c h t u n g ,  

Fig.  5  einen  S c h n i t t   gemäß  Linie  V-V  in  Fig  4  und 

Fig.  6  einen  S c h n i t t   gemäß  Linie  VI-VI  in  Fig.  4 .  

Eine  Armbanduhr  1  weist   ein  z w e i t e i l i g   a u s g e b i l d e t e s ,   f l e x i b l e s   Uhren-  

Armband  2  auf,   welches  b e i s p i e l s w e i s e   aus  Leder  h e r g e s t e l l t   i s t .   Das 

Uhren-Armband  2  b e s t e h t   im  w e s e n t l i c h e n   aus  einem  e r s t en   Endtei l   3  und 

einem  zweiten  Endtei l   4,  welche  sich  in  ih re r   Längsr ich tung   i n n e r h a l b  

des  V e r s c h l u ß b e r e i c h e s   insbesondere   in  der  V e r s c h l u ß s t e l l u n g   ü b e r -  

l a p p e n .  

Das  e r s t e   Endtei l   3  des  Uhren-Armbandes  2  e n t h ä l t   an  seinem  u n m i t t e l -  

baren  Ende  5  eine  b e i s p i e l s w e i s e   aus  einem  Edelmetal l   h e r g e s t e l l t e  

Schlaufe  6  durch  welche  das  zweite  Endteil   4  h i n d u r c h g e f ü h r t   i s t .  



Diese  Schlaufe  6  i s t   ein  U-förmig  a u s g e b i l d e t e s   Fo rmte i l ,   d e s s e n  

Bas i s s t eg   7  die  l i c h t e   Bre i t e   des  durch  die  Schlaufe  6  h i n d u r c h -  

laufenden  Uhren-Armbandes  aufweis t   und  zwischen  dessen  beiden  s e n k -  

recht   zur  Bandebene  angeordneten   Schenkeln  8  bzw.  9  ein  s t i f t f ö r m i g e r  

Steg  10  e ingespannt   i s t ,   an  welchem  das  Ende  5  des  e r s t en   End te i l s   3 

des  Uhren-Armbandes  b e f e s t i g t   i s t .   Die  Schenkel  8  bzw.  9  der  Schlaufe   6 

we i sen  e ine   der  doppel ten   Dicke  des  Uhren-Armbandes  e n t s p r e c h e n d e  

Höhe  auf,  so  daß  e i n e r s e i t s   die  sich  überlappenden  Endte i le   3  bzw.  4 

des  Uhren-Armbandes  2  nahe  au fe inander   zu  l iegen  kommen,  a n d e r e r s e i t s  

aber  diese  Endte i l e   l e i c h t   aneinander   v o r b e i g l e i t e n   können. 

Am  unmi t t e lba ren   Ende  11  des  zweiten  End te i l e s   4  des  Uhren-Armbandes  2 

i s t   eine  S c h l i e ß v o r r i c h t u n g   12  angeordnet ,   welche  e b e n f a l l s   U-förmig  

a u s g e b i l d e t   i s t ,   jedoch  mit  ihren  beiden  Schenkeln  13  und  14  im  Gegen- 

satz  zur  Schlaufe  6  p a r a l l e l   zur  Bandebene  angeordnet   i s t .  

Zwischen  den  beiden  Schenkeln  13  und  14  der  S c h l i e ß v o r r i c h t u n q   12  i s t  

ein  e b e n f a l l s   s t i f t f ö r m i g e r   Steg  15  zur  Befes t igung  des  u n m i t t e l b a r e n  

Endes  11  des  zweiten  End te i l s   4  des  Uhren-Armbandes  2  a n g e o r d n e t .  

Der  die  beiden  Schenkel  13  bzw.  14  verbindende  Bas i ss teg   16  der  S c h l i e ß -  

vo r r i ch tung   is t   im  Gegensatz  zum  Basiss teg   7  der  Schlaufe  6  d icker   a u s -  

geb i lde t   und  weist  eine  Sacklochbohrung  17  auf,  welche  von  e iner   d e r  

beiden  Schenke l se i t en   her  in  Längsrichtung  des  Bas i s s t eges   16  v o r g e -  

t r i eben   i s t .   Innerhalb   d i e s e r   Sacklochbohrung  17  i s t   ein  l ä n g s v e r s c h i e b -  



l i c h e r   Riegel  18  mit  einem  nach  außen  über  den  Schenkel  14  h i n a u s -  

s tehenden   B e t ä t i g u n g s k n o p f   19  angeordne t .   Der  Riegel  18  i s t   a l s  

F l a c h s c h i e b e r   a u s g e b i l d e t   und  kann  m i t t e l s   des  B e t ä t i g u n g s k n o p f e s   19 

gegen  den  Widerstand  e ine r   am  Boden  der  Sacklochbohrung  17  b e f i n d -  

l i chen   Feder  20  e i n g e d r ü c k t   werden .  

Der  B a s i s s t e g   16  der  S c h l i e ß v o r r i c h t u n g   12  weist   e ine ,   s enkrech t   z u r  

Bandebene  angeordne te ,   in  der  M i t t e l l i n i e   des  Uhren-Armbandes  l i e g e n d e  

öffnung  21  auf,  durch  welche  ein  am  e r s t en   Endtei l   3 des  Uhren-Arm- 

bandes  2  b e f e s t i g t e r   A r r e t i e r s t i f t   22  e i n f ü h r b a r   i s t .  

Dieser   A r r e t i e r s t i f t   22  i s t   z w e i t e i l i g   a u s g e b i l d e t   und  b e s t e h t   aus  

einem,  der  e i g e n t l i c h e n   A r r e t i e r u n g   dienenden  e r s ten   Teil  23  und  e inem,  

diesen  e r s t en   Teil  23  auf  dem  Uhren-Armband  b e f e s t i g e n d e n ,   als  S c h r a u b e  

a u s g e b i l d e t e n   zweiten  Teil  24.  

Der  zweite  Teil  24  wird  durch  e in ,   an  vorher  genau  nach  e iner   Anprobe 

des  Uhren-Armbandes  v o r b e z e i c h n e t e r   S t e l l e   e i n g e s c h n i t t e n e s   Loch  d u r c h  

das  Band  h i n d u r c h g e s t e c k t   und  das  e r s t e   Teil  des  A r r e t i e r s t i f t e s   a u f g e -  

s c h r a u b t .  

Um  die  beiden  End te i l e   3  bzw.  4  des  Uhren-Armbandes  2  m i t e i n a n d e r   zu 

v e r b i n d e n ,   wird  die  S c h l i e ß v o r r i c h t u n g   12  in  Längsr ich tung   des  Uhren-  

Armbandes  2  in  Richtung  auf  den  A r r e t i e r s t i f t   22  auf  diesen  zu  geschoben  

und  mit  der  öffnung  21  auf  den  A r r e t i e r s t i f t   22,  insbesondere   das  



der  e i g e n t l i c h e n   A r r e t i e r u n g   dienende  e r s t e   Teil  23  a u f g e s t e c k t .  

Der  Riegel  18  innerha lb   des  Bas i s s t ege s   16  der  S c h l i e ß v o r r i c h t u n g   12 

weist   e b e n f a l l s   eine  Öffnung  25  auf,   welche  jedoch  gegenüber  der  im 

Bas i s s t eg   16  e n t h a l t e n e n   öffnung  21  in  Längsr ich tung   des  Riegels  18 

eine  größere  Weite  au fwe i s t .   Der  Riegel  18  legt   sich  unter   dem  von 

der  Feder  20  v e r u r s a c h t e n   Druck  in  eine  im  e r s ten   Teil  23  des  A r r e -  

t i e r s t i f t e s   22  e i n g e a r b e i t e t e   r ingförmige   Nut  26  an  und  v e r h i n d e r t  

dadurch,   daß  der  A r r e t i e r s t i f t   22  aus  der  S c h l i e ß v o r r i c h t u n g   12  unge-  

wol l t   bzw.  ohne  Betä t igung  des  Riegels18  h e r a u s g l e i t e n   kann. 



1.)  V e r s c h l u ß v o r r i c h t u n g   zum  Vere in igen   zweier  End te i l e   e i n e s  

f l e x i b l e n   Bandes,  b e i s p i e l s w e i s e   eines  Uhren-Armbandes,  Gür-  

t e l s   oder  Riemens,  d a d u r c h   g e k e n n  z e i c h -  

n e t,  daß  das  e r s t e   Endtei l   (3)  u n m i t t e l b a r   an  seinem  Ende  (5 )  

eine  Schlaufe   (6)  au fwe i s t ,   durch  welche  das  zweite  Endtei l   (4 )  

d u r c h g e f ü h r t   i s t   und  daß  das  e r s t e   Endtei l   (3)  in  einem,  von 

den  i n d i v i d u e l l e n   Körpermaßen  des  Trägers   abhängigen  Abs tand  

von  der  Schlaufe   (6)  einen  m i t t i g   angeordne ten   A r r e t i e r s t i f t   (22)  

aufweis t   und  daß  an  dem  u n m i t t e l b a r e n   Ende  (11)  des  z w e i t e n  

End te i l s   (4)  eine  S c h l i e ß v o r r i c h t u n g   (12)  vorgesehen  i s t ,   we lche  

eine  e b e n f a l l s   m i t t i g   angeordnete   öffnung  (21)  aufweis t   und  i n  

g e s c h l o s s e n e r   S t e l lung   des  Bandes  mit  der  öffnung  (21)  über  den 

A r r e t i e r s t i f t   (22)  g r e i f t .  

2.)  V e r s c h l u ß v o r r i c h t u n g   nach  Anspruch  1,  d a d u r c  h  g  e -  

k e n n z e i c h n e t ,   daß  die  Schlaufe   (6)  ein  U-förmig  a u s -  

g e b i l d e t e s   Formteil   i s t ,   dessen  B a s i s s t e g   (7)  die  l i c h t e   B r e i t e  

des  h indu rch l au fenden   Bandes  au fwe i s t   und  zwischen  dessen  b e i d e n ,  

senkrech t   zur  Bandebene  angeordneten  Schenkeln  (13  bzw.  14),  welche  

in  i h r e r   Höhe  annähernd  der  doppel ten   Dicke  des  Bandes  e n t s p r e c h e n ,  

ein  Steg  (15)  e ingespann t   i s t ,   an  welchem  das  e r s t e   Endteil   (3)  des 

Bandes  b e f e s t i g t   i s t .  



3.)  V e r s c h l u ß v o r r i c h t u n g   nach  Anspruch  1,  d a d u r c  h  g e -  

k e n n z e i c  h n  e t,  daß  die  S c h l i e ß v o r r i c h t u n g   (12)  aus  

einem  U-förmig  a u s g e b i l d e t e n   Formstück  b e s t e h t ,   zwischen  d e s s e n  

beiden,   p a r a l l e l   zur  Bandebene  angeordneten  Schenkeln  (13  bzw.  14) 

ein  Steg  (15)  zur  Befes t igung  des  Endes  (11)  des  zweiten  Endte i l s   (4)  

des  Bandes  angeordnet   i s t   und  dessen  die  beiden  Schenkel  (13  bzw.  14) 

ve rb indender   Bas i s s t eg   (16)  eine,   von  e iner   der  beiden  S c h e n k e l -  

se i t en   her  in  se ine r   Längsr ichtung  v o r g e t r i e b e n e   Sacklochbohrung  (17)  

a u f w e i s t ,   innerha lb   derer   ein  Riegel  (18)  l ä n g s v e r s c h i e b l i c h   ge-  

l a g e r t   i s t   und  daß  der  Bas i s s teg   (16)  eine  in  der  Mitte  des  Bandes 

angeordne te ,   senkrech t   zu  diesem  vorgesehene  öffnung  (21)  a u f w e i s t .  

4.)  V e r s c h l u ß v o r r i c h t u n g   nach  Anspruch  3,  d a d u r c h   g e -  

k e n n z e i c h n  e t ,   daß  der  Riegel  (18)  als  F l a c h s c h i e b e r  

a u s g e b i l d e t   i s t ,   welcher  innerha lb   der  Sacklochbohrung  (17)  gegen 

eine  am  Boden  d i e se r   Sacklochbohrung  (17)  b e f i n d l i c h e   Feder  (20)  

e ind rückba r   i s t ,   so  daß  eine  in  ihm  angeordne te ,   den  Durchmesser  

des  A r r e t i e r s t i f t e s   (22)  im  wesen t l i chen   en t sprechende   Bohrung  (25)  

m i t  d e r   öffnung  (21)  im  Bas i ss teg   (16)  der  S c h l i e ß v o r r i c h t u n g   (12)  

zur  Deckung  br ingbar   i s t .  

5.)  V e r s c h l u ß v o r r i c h t u n g   nach  Anspruch  1,  d a d u r c h   g e -  

k e n n z e  i c h n e t ,   daß  der  A r r e t i e r s t i f t   (22)  z w e i t e i l i g  

a u s g e b i l d e t   i s t ,   wobei  das  als  Schraube  a u s g e b i l d e t e   zweite  Te i l  

(24)  durch  ein  im  e r s ten   Endteil  (3)  des  Bandes  vorgesehenes  Loch 

h i n d u r c h g e f ü h r t   is t   und  in  das  der  e i g e n t l i c h e n   Ar r e t i e rung   d i enende  

e r s t e   Teil  (23)  e ingesch raub t   i s t .  



6.)  V e r s c h l u ß v o r r i c h t u n g   nach  Anspruch  5,  d a d u r c  h  g  e -  

k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  e r s t e   Teil  (23)  des  A r r e t i e r -  

s t i f t e s   (22)  eine  im  wesen t l i chen   in  der  Mitte  s e ine r   Länge 

a n g e o r d n e t e ,   r ing fö rmige   Nut  (26)  a u f w e i s t .  
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